

藏文名称：西藏自治区党委机关报

习近平同新加坡总统尚达曼就中新建交35周年互致贺电

李强同新加坡总理黄循财互致贺电

新华社北京10月3日电 10月3日，国家主席习近平同新加坡总统尚达曼互致贺电，庆祝两国建交35周年。

习近平指出，中新互为友好近邻和重要合作伙伴。建交35年来，两国坚持互尊互信、合作共赢，双边关系不断提质升级，各领域合作取得丰硕

成果。双方在推进各自现代化进程中携手前行，给两国人民带来实实在在的利益。

(下转第二版)

习近平致电祝贺卢森堡大公纪尧姆即位

新华社北京10月3日电 国家主席习近平3日向卢森堡新任大公纪尧姆致贺电，对其即位表示祝贺。

习近平指出，中卢建交50多年来，始终相互尊重、平等相待，成为不同大小、不同制度、不同发展阶段国家间相互成就、互利共赢的典范。

当前，中卢钢铁、金融、物流等合作成果丰硕，郑州—卢森堡“空中丝绸之路”助力中欧产业链稳定畅通。我高度重视

中卢关系发展，愿同纪尧姆大公一道努力，推动中卢关系不断迈上新台阶，更好造福两国人民。

同日，习近平还致电退位的卢森堡前大公亨利表示问候和祝福。

2025年10月4日 星期六

乙巳年八月十三 今日四版

第24112期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1



文旅亮点多 消费人气旺

拉萨假日经济热力十足

本报拉萨10月3日讯(记者 刘琳琳)从传统藏戏到现代电竞，从全民阅读到热闹集市……国庆、中秋“双节”期间，拉萨市推出一系列丰富多彩的文化旅游活动，为市民和游客提供了多元化的节日体验，展现出假日经济的热力十足。

宗角禄康公园游人如织，“欢度国庆·情满拉萨”群众文艺演出吸引众多市民游客驻足观看。演员们身着民族盛装，用精彩的表演赢得阵阵掌声。而在堆龙德庆区雄巴拉曲林卡内，国家级非遗觉木隆藏戏演出季活动如期举行，传统的鼓钹声和独特

唱腔让观众沉浸在西藏文化的独特魅力中。

节日期间，旨在让游客全身心体验西藏美好的2025“西藏味道”系列活动也精彩上演，西藏电竞动漫文旅周活动现场不仅设置了热门电竞比赛、动漫巡游和Cosplay表演，还开设了文创

展销、非遗技艺展示、民族服饰走秀等区域，吸引大量年轻群体和亲子家庭参与。10月3日，文旅集市正式开门迎客。集市汇聚了60家美食摊位、50家非遗摊位和40家文创摊位。根据安排，集市活动持续一个月时间，周末将推出时尚西藏情景大秀、非遗热巴舞大赛、说唱大赛等主题活动，做到“每周有亮点、日日有活动”。

在拉萨市图书馆，“国庆手作记：竹编里的中国红”和“荷灯映秋宵 巧手迎中秋”主题活动吸引了众多市民，人们在手工制作过程中感受传统文化的魅力。多层次、高质量的文化供给，让假期充满浓浓的文化味。



让每个孩子感受到家的温暖

本报记者 嘎娃白玛 丹增朗赛

10月1日13时许，西藏儿童福利院内暖意融融。爱心餐厅里，国旗、灯笼与彩色气球相映成趣，一场集体生日会成为庆祝国庆最温暖的开场。孩子们围着蛋糕齐唱生日歌，爱心妈妈递上切好的蛋糕，节日的热闹里，“家”的温情悄然散开。

作为西藏第一所公办儿童福利机构，西藏儿童福利院自2000年成立以来，便以“让每个孩子感受到家的温暖”为目标，从一日三餐的营养搭配，到爱心妈妈的细心照料，到方方面面的兜底保障，福利院把“衣食住行、医养教护”织成了一张密不透风的“幸福网”，稳稳托住每个孩子。

院里共有19个爱心家庭，每位爱心妈妈照料15名孩子的饮食起居。从清晨提前热好的牛奶，到夜晚逐个掖实的被角，爱心妈妈的关怀藏在每一个细节里。对4名残疾儿童，专属的爱心妈妈更是“一对一”陪护，帮残疾孩子做康复训练，手把手带智力障碍的

孩子学基本生活技能，一字一句教他们说简单的词语。

“以前吃饭、穿衣都需要人帮忙，现在不仅能自己做好，还能去学校上课了。”谈起小米玛的变化，照顾她的爱心妈妈嘎央满是欣慰。如今，小米玛在拉萨市特殊教育学校就读，每天上学放学，嘎央都会陪着她，原本怯生生的小家伙，现在变得活泼大方。

除了爱心家庭的细致照料，福利院内的2栋青年公寓，是孩子们学会独立的“小天地”。在这里，他们学着整理房间、打理生活琐事，争取早日自力更生。

“我们不仅要让孩子们吃饱穿暖，更要让他们心里有爱、眼里有光，带着这份温暖好好成长。”西藏儿童福利院副院长德庆曲珍说。如今，从福利院走出的孩子，有的成为基层工作者，有的投身教育行业，有的扎根医疗一线，在西藏各行各业绽放着属于自己的光芒。

上图：山南市浪卡子县围绕“中秋遇国庆 欢乐不打烊”主题，在羊卓雍措、普莫雍措、恰央措等景区推出系列特色文化活动，激发文旅市场活力。

图为在羊卓雍措，游客和当地群众跳起欢快的锅庄。

本报记者 武沛涛 摄

下图：10月1日，拉萨市墨竹工卡县赛牛场举办独具特色的牦牛竞速赛，为游客和群众呈现了一场力量与速度的较量。

图为激烈的比赛现场。

本报记者 格桑伦珠 摄



让更多“藏字号”走出高原

——访自治区农业农村厅党组副书记、厅长，区乡村振兴局局长张会明

本报记者 桑邓旺姆

牢记嘱托 感恩奋进 ——权威访谈进行时

“习近平总书记关于‘要因地制宜发展高原特色优势产业’的重要指示，为我们区特色农牧业发展指明了前进方向。”日前，自治区农业农村厅党组副书记、厅长，区乡村振兴局局长张会明在接受本

报记者专访时表示，全区农业农村系统将把学习贯彻习近平总书记重要指示精神与贯彻落实新时代党的治藏方略紧密结合，以“特色更特、优势更优”为主线，推动高原特色农牧业高质量发

展，为乡村全面振兴筑牢产业根基。

问：因地制宜就要扬长避短、发挥优势，我区农牧业发展应如何突出高原特色？

答：西藏拥有“高海拔、强光照、温差大、生态纯净”的独特资源禀赋，也面临气候寒冷、生长周期长、基础设施不完善等现实挑战。我们始终坚持因地制宜、实事求是，努力走出一条符合高原实际的“优而精专”发展路径。截至目前，全区已累计建设高标准农田450

余万亩，高原现代农牧业发展迈出坚实步伐。下一步，将重点优化青稞、牦牛、藏羊、藏猪等优势产业布局，推动形成区域集聚、规模发展；持续补齐基础设施短板，加快建设高标准农田和标准化养殖场，提升产业协同和一体化水平。

问：将特色农牧业确立为农村产业振兴的主攻方向，出于怎样的考量？

答：这既是贯彻落实习近平总书记重要讲话精神的战略举措，也是立足西藏资源禀赋和群众需求的现实选择。特色农牧业不仅是农牧民增收的“饭碗产业”，更是守护生态安全、传承民族文化、促进共同富裕的重要载体。我们正全力推动产业链延伸，实现“农头工尾”“粮头食尾”“畜头肉尾”全链条统筹，促进产区、销区、园区联动发展。

(下转第二版)

华电在藏首个风电项目并网发电

本报曲松10月3日电(记者 袁海霞)随着1号风机叶片缓缓转动，中国华电在藏首个风电项目——曲松堆随风电项目日前正式并网发电。这是自治区2024年明确的保障性风电储能项目中首个发电项目。

华电曲松堆随风电项目位于山南市曲松县堆随乡，总装机40MW，机位点最高海拔4700米，同步配套建设8MW/32MWh构网型储能系

统。项目投产后，预计每年输送的清洁能源可满足约4.5万户家庭的用电需求，相当于每年节约标准煤约2.65万吨，减少二氧化碳排放约7.44万吨。

据了解，自2024年10月项目开工以来，华电项目组首创国内超高海拔风机基础大体积混凝土盖模保温施工法，实施“起、存、养、复”四步草甸保育法，为项目如期并网发电奠定了坚实基础。

成立七十六周年招待会上重要讲话
——论学习贯彻习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上重要讲话
激发只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神

人民日报评论员

(下转第三版)